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Úvod

IEC 61968 je soubor norem: 

Část IEC 61968 Název
1 Architektura rozhraní a obecná doporučení
2 Výklad zvláštních výrazů
3 Rozhraní pro provoz soustavy
4 Rozhraní pro řízení záznamů (výkazů) a archiv
5 Normalizované rozhraní pro provozní plánování a optimalizaci
6 Rozhraní pro údržbu a výstavbu
7 Normalizované rozhraní pro plánování rozšíření sítě
8 Normalizované rozhraní pro zákaznickou podporu
9 Rozhraní pro odečet a řízení elektroměrů
11 Rozšíření obecného informačního modelu (CIM) pro distribuci
13 RDF Formát výměny CIM modelu pro distribuci elektrické energie
100 Implementační profily

Soubor IEC 61968 je určen k usnadnění integrace mezi aplikacemi, na rozdíl od integrace uvnitř
aplikací, různých decentralizovaných programových aplikačních systémů zajišťujících řízení
elektrických distribučních sítí společností. Integrace uvnitř aplikací je zaměřena na programy v témž
aplikačním systému, komunikujícím obvykle s ostatními pomocí aplikačních programových
prostředků, který je obklopen svým vlastním fungujícím prostředím a je možno jej optimalizovat
z hlediska zapínání, reálného času, synchronních spojení a dialogových dotaz/odpověď nebo
konverzačních modelů. Naproti tomu je soubor IEC 61968 určen pro zajištění integrace mezi
aplikacemi závodu dané společnosti, který potřebuje spojit nesourodé aplikace, které jsou již
realizovány nebo jsou nové (kmenové či zakoupené aplikace), a každá je zajišťována rozdílnými



fungujícími prostředími. Soubor IEC 61968 je tudíž důležitý pro volně sdružené aplikace s větší
rozmanitostí jazyků, operačních systémů, protokolů a řídicích prostředků. Soubor IEC 61968 je určen
pro zajištění aplikací, které potřebují událostmi řízenou datovou výměnu. Soubor IEC 61968 má být
realizován se službami aplikačních programových prostředků, které zprostředkovávají zprávy mezi
aplikacemi, a budou doplňovat, ale ne nahrazovat, místa pro ukládání dat společnosti, databázové
brány a operační paměti.

 

Obrázek 1 – Systém řízení dodávky elektrické energie s architekturou rozhraní vyhovující IEC 61968

Obrázek 1 objasňuje graficky náplň IEC 61968-1 z hlediska komerčních činností a uvádí Systém Řízení
Dodávky Elektrické Energie s architekturou rozhraní vyhovující IEC 61968.

Tak jak je použit v souboru IEC 61968 sestává systém řízení distribuce elektrické energie z různých
distribuovaných aplikačních částí, určených pro správu elektrické rozvodné sítě společností. Tyto
schopnosti zahrnují sledování a ovládání zařízení pro distribuci elektřiny, řídicí postupy k zajištění
spolehlivosti systému, správu napětí, správu požadavků, výpadků, prací automatizované mapování
a správu zařízení. Systém správy distribuce může být také začleněn do místní sítě (PAN – Premise
area network) pomocí sítě s pokročilou měřicí infrastrukturou (AMI). Pro každou třídu aplikací určenou
v kapitole 3, Rozhraní referenčního modelu (IRM – Interface Reference Model) s výjimkou těch, které
jsou uvedeny ve skupině EXT (externí vzhledem k DMS – systému správy distribuce) jsou stanoveny
standardní rozhraní.

V oblasti správy distribuce je důležité mít na paměti základní význam následujících pojmů:
správa: účinná regulace a vedení;●

automatizace: práce bez lidského zásahu podle předem stanovených souborů pravidel;●

systém: soubor organizovaných operací sloužících k podpoře konkrétní činnosti (soubor aplikací). Obecně je●

systém v tomto smyslu počítačová technologie.

Ve světě integrovaných systémů mohou být systémy také součástmi většího systému, systémem
systému nebo souborem spojených systémů. Systém sestávající z koordinovaných podsystémů může
činnosti podporovat efektivněji než podsystém pracující nezávisle.

S rostoucí velikostí organizace roste i složitost úkolů a roste i množství vyměňovaných informací
spojených s těmito úkoly. Navíc čím hlubší je datová struktura v rámci systému, tím méně je
přehledná koncovému uživateli. Tím je naznačena potřeba datové správy aby nedocházelo k:

chybám vycházejícím z vícebodového datového vstupu;●

nedostatečný soulad se softwarovými rozhraními;●

nákladné změny související s novým nebo aktualizovaným softwarem;●

ztráta kontroly nad autorizovanými daty.●

Normalizace dat pomáhá při omezení chyb, omezení času pro datový vstup a zlepšuje řízení procesu.

Soubor  IEC  61968  doporučuje,  aby  sémantika  (model  oblasti)  systémových  rozhraní  vhodného
nástroje meziaplikační infrastruktury byla definována pomocí Jednotného modelačního jazyka (UML –
Unified Modelling Language).

Rozšiřitelný značkovací jazyk (XML – Extensible Markup Language) je datový formát sloužící k výměně
strukturovaných dokumentů zejména na internetu. Jedním z jeho primárních využití je výměna
informací mezi různými a potenciálně nekompatibilními počítačovými systémy. XML je tak doporučen
pro definování základů/syntaxe (profilů) vhodného nástroje meziaplikační infrastruktury.



Tam kde je to vhodné, budou části IEC 61968-3 až -9 a -13 této normy definovat doporučené
informace pro „užitečná zatížení zpráv“. Užitečná zatížení zpráv budou formátována pomocí XML, se
strukturou definovanou pomocí schématu XML (IEC 61968-3 až -9) nebo schématu RDF (IEC 61968-
13) s tím záměrem, aby tato užitečná zatížení mohla být nesena pomocí zpráv různých přenosových
protokolů jako jsou SOAP, JMS, RESTful, HTTP, nebo Web Services (WS). Záměrem souboru IEC 61968
je jeho prosazení do architektur směrovaných na služby (SOA – Service-Oriented Architectures)
a podporovat využívání ESB (Enterprise Service Buses). Je možné, že by v budoucnu mohly být pro
specifické části nebo výměny informací oficiálně přijaty do souboru IEC 61968 i jiné formáty vytížení
než XML.

Komunikace mezi složkami aplikace v IRM vyžaduje kompatibilitu ve dvou úrovních:

formáty a protokoly zpráv,●

obsah zpráv musí být vzájemně srozumitelný, včetně výstupů na aplikační úrovni pro uspořádání a sémantiku●

zpráv.

Kapitola 5 definuje abstraktní služby aplikačních programových prostředků nezbytné pro zajištění
komunikace mezi aplikacemi definovanými v IRM. Tyto služby jsou navrženy tak, aby je bylo možno
rozvinout, s minimálním nezbytným dodatečným programovým vybavením, pomocí jejich mapování
na obecně dostupné služby od různých technologií zpracování zpráv včetně webových služeb (WS-*)
a middleware jako jsou Správci zpráv (Message Brokers), Middleware zaměřený na zprávy (MOM –
Message Oriented Middleware), Middleware pro řazení zpráv (MQM – Message Queuing Middleware)
a ESB. Tato kapitola je organizována následovně:

Článek 5.1 poskytuje přehled profilu rozhraní.●

Článek 5.2 určuje obecná doporučení aplikací určených v IRM.●

Článek 5.3 popisuje součásti přípojek.●

Článek 5.4 popisuje doporučené specifikace rozhraní.●

Článek 5.5 popisuje jak mohou aplikační programové prostředky přímo podporovat služby výměny informací,●

nebo jaký software může být vyžadován pro mapování (úpravu) služeb aplikačních programových prostředků
společnosti pro standardní služby informační výměny.
Články 5.6 až 5.8 uvádějí požadavky na prostředí pro výměnu informací.●

Příklad typické realizace společnosti podle souboru IEC 61968 je uveden na obrázku 2. V tomto
případě musí společnost použít adaptéry rozhraní jako prostředek pro integrování řady svých
kmenových systémů s ostatními aplikačními systémy, které vyhovují IEC 61968. Nutno poznamenat,
že jak tyto kmenové systémy tak systémy vyhovující souboru IEC 61968 stále používají autorizované
integrační techniky u jejich vnitřních aplikací; pouze u informací, které je nezbytné vyměňovat mezi
aplikacemi v úrovni závodů dané společnosti se předpokládá použití služeb aplikačních programových
prostředků ze souboru IEC 61968.

Pro účely tohoto příkladu se předpokládá, že Systém Správy Výpadků (OMS – Outage Management
System) již má schopnost vysílat řídicí povely na Automatizovaný Systém Dodávky Elektrické Energie
(DAS – Distribution Automation System) a získávat od něho stavy zařízení. Pokud je to pro danou
společnost přijatelné z hlediska činností, není nutné toto rozhraní měnit. Protože však ostatní aplikace
potřebují být informovány o změně stavu distribučních zařízení, oznamuje DAS změny stavů pomocí
služeb aplikačních programových prostředků. Další výhodou oznamování událostí je, že mohou být
zaznamenány aplikací pro uchovávání průběhů událostí do datové paměti; tato data pak lze použít
k vytváření různých typů hlášení. Vzhledem k tomu, že informace vyměňované mezi těmito systémy
jsou užitečné pro napomáhání rozhodování při řízení, musí být též aplikace ukládání dat napojena na
služby aplikačních programových prostředků z IEC 61968 tak, aby mohla přijímat oznamované
informace.



 

Obrázek 2 – Příklad realizace souboru IEC 61968 u společnosti

Organizace IEC 61968-1 je uvedena v tabulce 1.

Tabulka 1 – Přehled o dokumentu IEC 61968-1 

Kapitola Název Účel
1 Rozsah platnosti Rozsah platnosti IEC 61968-1.

2 Normativní odkazy Dokumenty obsahující informace, které pomocí odkazů v tomto textu
tvoří základ této mezinárodní normy.

3 Referenční model
rozhraní

Uvádí oblast důležitou pro soubor IEC 61968. Pro každou důležitou
komerční činnost je uveden seznam abstraktních prvků, v němž jsou
popsány funkce prováděné tímto prvkem. Části IEC 61968-3 až -9
stanovují rozhraní pro tyto abstraktní prvky.

4
Doporučení
pro infrastrukturu
integrace

Doporučení pro infrastrukturu mezi aplikacemi pro začlenění
distribuovaných součástí v rámci podniku.

5 Profil rozhraní
Uvádí požadavky na prostředí pro integraci mezi aplikacemi
společnosti. Definuje abstraktní služby pro přenos zpráv, které musí
mít aplikace k dispozici pro přenos informací na jiné aplikace,
včetně oznamovacích a schvalovacích služeb.

6 Model výměny informací Požadavky a doporučení jsou poskytovány pro výměnu informací
mezi aplikacemi/funkcemi uvedenými v IRM

7 Hlášení prvků a ošetření
chyb

Jsou uvedeny požadavky na prověřovací záznamy a na oprávnění
pro zpracování zpráv o chybách nezbytné pro zajištění integrace
mezi aplikacemi společnosti.

8 Zabezpečení a kontrola
oprávnění

Jsou uvedeny požadavky na zabezpečení a kontrolu oprávnění
nezbytné pro zajištění integrace mezi aplikacemi společnosti.

9 Aspekty údržby Jsou stanovena obecná doporučení na údržbu.
Informativní
příloha A

Použití souboru
IEC 61968

Metodologie použitá k určení doporučení na architekturu rozhraní
pro integraci mezi aplikacemi společnosti.

Informativní
příloha B

Provozní předpisy
meziaplikační integrace

Popisuje některá typická doporučení nutná pro podporu
meziaplikační výměny integrací v rámci podniku. Jelikož se konkrétní
požadavky
na implementaci liší podnik od podniku, jsou tato doporučení
obecného charakteru.

Informativní
příloha C

Přehledy dat v konvenční
energetické společnosti

Tato příloha uvádí některé základní principy pro definování slovníku
referenčních dat IEC 61968-11.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 61968 je první ze souboru, takže celkově vzato definuje rozhraní pro hlavní prvky
architektury rozhraní pro správu distribuce.

Tato mezinárodní norma určuje a zavádí doporučení na standardní rozhraní vycházející z Referenčního
Modelu Rozhraní (IRM – Interface Reference Model). Další části této normy vycházejí z každého
rozhraní určeného v IRM. Tento soubor norem se omezuje na definování rozhraní. Zajišťuje funkční
spolupráci mezi různými počítačovými systémy, bázemi a jazyky. Metody a technologie použité pro
realizaci funkcí vyhovujících těmto rozhraním jsou doporučeny v IEC 61968-100.

Tak jak je použito v souboru IEC 61968, sestává řízení distribuce z různých decentralizovaných
aplikačních součástí, určených pro řízení elektrických distribučních sítí. Tyto schopnosti zahrnují
sledování a řízení zařízení pro dodávku elektrické energie, řízení procesů pro zajištění spolehlivosti
soustavy, řízení napětí, řízení na straně spotřeby, řízení odstávek, řízení prací, automatické mapování



a měření. IRM je specifikován v kapitole 3.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

 


